

文化随笔

# “博人民一笑”并不容易

新华社记者 杨丽萍

央视春晚的导演终于尘埃落定:知名电影导演冯小刚正式出任2014年中央电视台春节联欢晚会总导演;著名小品演员赵本山出任晚会副总导演兼语言类节目总监。沸沸扬扬的议论再次证明,春晚不仅仅是一档节目,而是一个话题,让“人民”满意并不容易。

从最初有媒体爆料冯小刚将出任春晚总导演之后,春晚的话题便开始发酵:真的假的?冯氏春晚会是什么风格?冯小刚微博一句“哥只是个传说”让这一消息更是扑朔

迷离。之后,关于“冯导”的合作者也曝出多个版本,更有热情的网友排出了“冯氏春晚”的节目单。虽然这些节目单只是“一乐”而已,但表明大家对春晚的无限关注。

事实上,春晚早已超越了一档综艺节目本身,而成为一个大众娱乐话题。而这个话题也似乎有了固定的程式:猜测谁是导演,知名人物谁会上春晚,这个过程往往一波三折,中间会曝出一些名人在上与不上之间的传闻;等到人选尘埃落定,大家开始猜测谁会表演什么节目,这个时候往往会有半真半假的节目单流出;等大年三十的晚上,关于春晚的各种吐槽恐怕是比春晚本身更让人期待的事情,很多人看春晚,只

是唯恐自己在和朋友聊天时缺了话题,没了发言权。

在娱乐方式多元化的今天,虽然很多人表示不看春晚,但不可否认,春晚仍然是大年三十绕不过去的“一道菜”。即使当天晚上不看,可是接下来铺天盖地的议论,还是吸引许多人通过各种方式去了解、去印证、去吐槽。

面对如此庞大的受众,冯小刚很坦白地说,刚接到邀请时,第一个念头是“为什么是我?”第二个念头就是“挨骂”,“在一个不是众口称颂的年代,挨骂是做事的人常有的结果。”在这种情况下,“我的最高标准是博人民一笑”。

“博人民一笑”,其实是一个更实在也,更难以企及的目标。在领导和大众之间赢得共识,在政治与文化之间把握平衡,在通俗而不低俗之间走钢丝,冯小刚承担的并不是一个轻松的差事。

好在这位一直有高票房号召力的导演,既身怀平衡各方的深湛功夫,更练就了淡定面对赞美与诋毁的金刚不坏之身;而“人民”也在日益开放的文化环境中,拥有更多的理性和包容,稍不顺眼动辄谩骂的戾气已越来越少。上述两点,是春晚再次点燃观众热情的良好基础。

(新华社北京7月14日电)

文娱传真

## 湖南卫视《我是歌手》节目组承认侵权 向词作者李春利致歉

据新华社北京7月14日电(记者白瀛)在湖南卫视1月25日播出的《我是歌手》中,羽·泉以一首《烛光里的妈妈》让在场许多观众落泪,并获得当场冠军。然而湖南卫视却涉嫌侵犯歌曲作者著作权。词作者李春利14日在京告诉记者,在5月发出律师函后,近日终于收到了节目组发来的致歉函。

节目组在致歉函中承认,湖南卫视《我是歌手》第二期节目中,在来不及和李春利取得联系的情况下,节目组改编了歌词并由歌手演唱了《烛光里的妈妈》,并由于疏忽大意,节目播出时屏幕上歌曲词作者署名“王健、李春利”,而事实上李春利是该歌曲唯一的词作者。

节目组在致歉函中说:“对此,于叛逆期的李小龙,在中国传统文化启蒙教育的影响下,顿悟事理,由不良少年转变成一位自强不息、品学兼优的优秀少年的故事。

## 电影《咏春小龙》纪念李小龙逝世40周年

新华社北京7月14日电(记者白瀛)故事影片《咏春小龙》将于7月20日在全国上映。影片由李小龙文化研究专家秦瑞明任总导演,影片主演包括功夫影星元华、功夫童星王小龙、咏春拳传人郑志等,好莱坞功夫明星吕克·本扎也加盟演出。

据秦瑞明介绍,《咏春小龙》取材于李小龙的少年传奇逸事,讲述了处

## 北京电视台推出公益歌曲《孝和中国》

7月14日,公益歌曲《孝和中国》在北京举行创作研讨会。《孝和中国》由木子楠作词,孙继范作曲,李志文与胡桑演唱。

图为公益歌曲《孝和中国》海报。(新华社发)

体坛速递

## 辛吉斯 入选国际网球名人堂

据新华社纽约7月13日体育电前女子网坛排名世界第一的辛吉斯13日在纽约正式成为国际网球名人堂一员。

辛吉斯14岁成为职业网球选手,并且由此创造了一连串的“最年轻”纪录。她一共赢得过5项大满贯赛桂冠,其中包括1997年、1998年、1999年的澳网、1997年的温网和1997年的法网冠军,她还曾经一连209周位居女网世界第一。

辛吉斯因伤在22岁时就宣布退役,4年后虽然复出参赛但是很快就被查出可卡因阳性。

## 莎拉波娃 聘请康纳斯做教练

据新华社伦敦7月13日体育电世界排名第二的俄罗斯著名网球运动员莎拉波娃13日透露,她已经聘请8次赢得大满贯冠军的美国人康纳斯担任教练。

26岁的莎娃在不久前的温网比赛中止步第二轮。她12日宣布结束与教练托马斯的合同,因为他在接下来的一段时间里,无法陪她到处比赛。

# 火箭宣布霍华德加盟

## “魔兽”目标直指总冠军



新华社休斯敦7月13日体育电(记者王宏彬)休斯敦火箭队13日在丰田中心举办新闻发布会,正式宣布与霍华德签约。而作为火箭队新成员首次与媒体会面的“魔兽”则表示,总冠军依然是自己的目标,希望在新东家有崭新的开始。

火箭队老板莱斯利·亚历山大在发布会上说,火箭队已与霍华德签订一份为期4年大约8800万美元的顶薪合同。他说:“霍华德能

够加盟火箭,全靠团队努力,每一个火箭人都出力了。火箭队球迷们,尽情期待霍华德与哈登、帕森斯等球员在未来几个赛季的精彩表现吧。”

身着灰色西装的霍华德出场后一脸兴奋:“这是一个绝好的机会,能够重新开始,感觉棒极了。作这个决定(加盟火箭队),不是为别人,而是为自己。我想享受比赛,如果你打球时不享受,那没意思。我想找回从前那个既享受比赛又统治球场的自己。”

“魔兽”这样谈及下个赛季目标:“如果我们为了总冠军能够专心致志,不惜付出,相信赛季末我们应该能捧起奖杯。”

当天火箭队还邀请众多著名退役球员坐镇发布会,为霍华德接风洗尘,其中包括姚明、奥拉朱旺、埃尔文·海耶斯、拉尔夫·桑普森、克莱德·德雷克斯勒、凯尔文·墨菲、约翰·卢卡斯等人。现役球员帕森斯和贝弗利也出席了活动。

发布会末尾,霍华德展示了他的新“战袍”,他在火箭将继续身披12号球衣。



# 如椽巨笔蓝图绘 乘风破浪正当时

## ——扬帆奋进的博爱县职业中专掠影

本报记者 朱明哲 付凯明 本报通讯员 郝成林

沁水之堤,丹河之畔,竹影婆娑,溪流潺潺,这就是素有“太行山下小江南”美誉的博爱县。在县城鸿昌路中段,坐落着一所享誉中原的国家级职业教育特色名校——博爱县职业中专。

博爱县职业中专是一所融学历教育、短期培训、资格鉴定为一体的公办综合性职



博爱县职业中专校长 崔艳秋

业中专,是焦作市首批国家级重点职业中专和全国职业教育先进单位。学校始建于1969年,43年的沧桑砺炼和薪火传承,她由小到大,由弱到强,演绎了一曲浴火重生、凤凰涅槃的壮美之歌。学校占地130亩,教职工150人,在校生3000余人,开设有现代农业、畜牧兽医、计算机、旅游、电器、电子商务、美术、数控技术、学前教育9个长线专业。先后荣获焦作市职业学校管理工作先进单位、新课堂教育实验先进单位、技能大赛先进单位等380多项殊荣。

近年来,在全市职业教育改革发展的大潮中,博爱县职业中专更是独立潮头,“到中流击水,浪遏飞舟”。该校以整体搬迁为平台,以项目建设为契机,以教育质量为中心,以服务企业为主线,以养成教育为抓手,务实创新,攻坚克难,在办学规模、硬件建设、教育教学、服务经济等方面亮点纷呈,独领风骚。



县委书记葛探宇在校长崔艳秋陪同下调研职业教育



县委副书记、县长李平启调研新校区建设

### 以整体搬迁为平台,不断扩大办学规模

2012年暑假,该校完成了整体搬迁,彻底扭转了过去位置偏僻、不利于招生的局面,这是在学校发展史上具有里程碑意义的一件大事。在此基础上,该校相继投入200余万元,整修校容校貌,新建电器实训车间等,办学条件进一步改善。

同时,学校狠抓内涵发展,不断扩大办学规模。特别是2013年5月,该校成功组织了初中校



朝气蓬勃的教师团队

长、班主任和部分学生及家长的访校工作。全县3000余名初中应届毕业生分批走进学校,零距离、多角度感受职业教育的魅力和风采。通过实地参观、讲解介绍、发放问卷、观看专题课件等多种形式的活动,全面提升了职业教育的吸引力。

### 以项目建设为契机,不断提升办学能力

为推动学校跨越式发展,该校成功申报了1000万元的国家级职业教育基础能力项目,目前正规划建设8000平方米的综合教学楼,主要用于技

### 术培训和服务当地企业。

同时,该校被认定为首批河南省职业教育特色学校,并获省财政奖补资金300万元。按照省政府文件精神,第一期150万元资金全部用于专业仪器设备购置,为每个教学班配备电视、投影仪等设施。目前,正进入招标程序,新学期开学将全部投入使用,这无疑为提升该校办学水平奠定了良好的基础。

### 以教育质量为中心,高考和技能大赛捷报频传

近年来,博爱县职业中专坚持“三改一抓一构建”的办学理念,狠抓内部管理和队伍建设,强力推进各项教育教学改革。“春风化雨润无声,春花烂漫自有时”。由于学校不断强化软硬件建设,有效地促进了教学质量不断提升。高考成绩喜报频传,技能大赛喜讯不断:今年高考,该校本科上线25人,上线率9.4%;专科上线239人,上线率达100%,本科上线人数和上线率均居全市职业学校前茅。在全市教育质量评估中,该校综合积分在县级中职校排名第一,并荣获教育质量奖。

同时,学校狠抓技能教学,在省、市中等职业教育技能大赛和素质大赛中,均取得优异成绩。特别是种子质量检测项目荣获全国二等奖,刷新了焦作市在国家级技能比赛中的最好成绩,受到了省教育厅的表彰。

此外,为了更好地适应当地经济社会发展对专业技能型人才的需要,该校在现有办学条件的基础上,进一步优化专业结构,拓宽办学领域。经省教育厅批准,该校开设的8个专业升格为普通类中专。办学层次进一步提升,专业设置的平台更广阔,学生成才的渠道更加通畅。

### 以服务企业为主线,彰显职业教育的活力

职业学校的活力在于面向市场、贴近企业、长短结合、灵活办学。搬迁进城后,博爱县职业中专充分利用新校区临近产业集聚区的位置优势,切实加强了与好友、海华、中汇、裕华、燕京啤酒、德克模具、种植合作社、沁园春大酒店等企业的合作力度,逐步形成了“传科技经,送就业宝,引市场路,搭致富桥”的服务体系。

职业学校肩负着振兴当地经济发展的重任。为此,学校以科技培训为落脚点,积极与市农业局、科技局等部门结合,大力实施阳光工程、雨露计划、春风行动、科技扶贫等工程。依据“农村出身、企业提要求、学校搞培训、就业部门安置”的思路,采用学校办班、下乡(企业)授课等多种形式,多渠道、多层次开展农民工、下岗职工等培训就业安置工作。现已为当地企业订单培养了2600余名技能型人才,下乡服务680余人次,各类培训5800人



气势恢宏的教学大楼

次,创造直接经济效益800余万元。

### 以养成教育为抓手,培育优秀实用人才

博爱县职业中专是一所书卷飘香的学校,是一方造就栋梁的沃土,更是一个承载未来的摇篮,人才培养的快车道。

德育是素质教育的灵魂。该校在长期的发展实践中形成了自己独特的育人理念,那就是:先学做人,后学做事,对每一位学生负责,让每一位学生在校期间都得到进步,都能学到一技之长,使学生“知行合一,德能双修”。为此,学校建立了全体教师参与、面向全体学生的德育工作机制。着眼于“一年级抓养成,二年级抓稳定,三年级抓提高”,逐步构建了以“激励学生成长,引导学生成人,教育学生成才”为核心的养成教育体系。在封闭式管理的基础上,学校积极开展学生的养成教育、感恩教育、创业教育和成功教育活动。注重做好成长档案、反思课、主题教育和常规教育四篇文章,不断提升德育工作的内涵,提高学生自立、自强的综合素质,使毕业生成为抢手的“香饽饽”。近年来,学校已为当地社会培养了2万余名技能型和紧缺型人才。数以千计的学生通过高考,走进了西北农林大学、中国矿业大学、河南大学、河南科技职业学院等省内外知名高校,成为社会的栋梁之材,并涌现出了央视节目主持人丁丽、食用菌种植能手崔三方等一批优秀毕业生,为当地经济建设作出了积极的贡献。

“立身职教图大业,校企合作发春华”。博爱县职业中专在不懈的拼搏奋斗中实现了历史性的跨越。如今,学校正凭借搬迁进城和河南省职业教育特色学校的发展机遇,在改革与创新之间,迸发出了蓬勃的竞争活力;在奋斗与拼搏之间,彰显出了独特的个性魅力;在探索与实践之间,凸现出了无穷的发展张力。我们有理由相信:这颗镶嵌在博爱大地上的璀璨明珠,一定会在全市职业教育改革的浪潮中绽放出更加灿烂的光芒!

(本栏图片均由博爱县职业中专提供)